种提炼,必须建立在对会计理论与实践的正确认识和把握上。

会计精神, 我认为主要包括四个方面的精神:一是诚实守信;二是客观公正;三是勤勉严谨;四是开拓创新。这四个方面的精神, 为何能构成我们的会计精神呢?现简论如下:

诚实守信。指的是真诚老实,操守诚信。这首先体现了会计工作务必遵循的实事求是、求真务实的思想路线;其次体现了朱镕基总理曾提出的市场经济条件下"不做假账"的起码要求;最后,诚实守信,是确保数字准确的道德防线,诚如邓小平同志所指出的,"数字中有政策,决定数字就是决定政策"。因此,保证数字的准确,是政策决定的依据,事关我们事业的生命。中国现代会计之父潘序伦曾明确指出,"立信,乃会计之本;没有信用,也就没有会计"。可见,把"诚实守信"作为会计精神之首,是从会计立命之本即会计生存发展之生命来考虑的。

客观公正。其中客观指的是不依赖人的主观意识而存在的客观事物、客观事实,公正则是指公平而不偏私。客观公正体现会计人"只唯实"的客观、"不偏私"的公正。反映在会计工作中就是坚持准则,维护公平,依法理财,依法办事。事实上,客观公正是会计工作者思想道德素质和业务专业素质的综合性要求,是做事业、做学问必须先做人、做好人的基本条件与保证。做到客观公正,固然不易;但作为会计人,他是人生的必修课;只要不断努力,千锤百炼,铁杵也会磨成针的!

勤勉严谨。勤勉指的是勤勤恳恳,努力不懈;严谨指的是严格谨慎,严密无漏。客观地说,任何人的成功都离不开勤勉勤奋。王国维所说的大学问大成功者的"三境界"也是如此。事实上,财务会计人员,天天与数字打交道,天天与报表打交道,天天与电脑、算盘打交道,数要准,账要对,表要平,没有勤勉严谨的工作态度、工作精神,是无法做好工作的。勤能补拙,勤可成才,所谓"天道酬勤"就是这个道理。所以会计人要对国家有所建树,对自己有所成就,就必须勤字当头严字把关。做到勤学、勤劳、勤勉,严格、严密、严谨。

开拓创新。开拓指的是扩展,即由小而大、由弱而强的扩展过程;创新则是指创造新的,内含革新、独创之意。可见,开拓创新是一切事业不断发展的需要,是各项事业不断前进的动力。因此,会计事业的发展进步,必须有会计人不断的开拓创新。在当代世界,知识经济蓬勃发展,知识更新全面提速,科技人才竞争愈演愈烈,对此,我们必须有清醒的认识,有时代的紧迫感,有事业的使命感。会计理论需要创新,会计改革需要创新,会计工作也需要在创新中开拓前进!

综上所述,诚实守信是从会计人工作的思想路线而言的,客观公正是从会计人工作的奋斗目标而言的,勤勉严谨是从会计人工作的态度作风而言的,开拓创新是从会计人的事业发展而言的,四者结合则可成为会计人的基本精神。■

● 简讯 ◀

中国注册会计师协会召开第五届常务理事会第二次会议

2012年7月16日,中国注册会计师协会召开第五届常务理事会第二次会议,财政部副部长、中注协会长李勇主持会议并作总结讲话。中注协副会长兼秘书长陈毓圭作关于2012年上半年工作和下半年工作要点的报告。会议还听取了中注协副秘书长杨志国关于行业信息化建设情况的汇报,审议通过了更换第五届理事会理事和成立中注协综合报告委员会事项。各位常务理事就当前行业重点工作和需关注解决的问题提出了意见和建议。

会议认为,在财政部党组和理事会的领导下,在各级协会和行业广大从业人员的共同努力下,中注协坚持围绕"以服务国家建设为主题,以诚信建设为主线"的指导思想,全面落实行业发展五大战略,狠抓行业不正当低价竞争,扎实推进注册会计师考试制度改革,持续加强行业党建,形成了各项工作抓点带面、相互促进、互为支撑、整合推进的良好局面,有效带动了全局工作开展,大幅提升了行业政治、社会、专业和国际影响力,取得了显著成效。

会议就进一步做好2012年行业工作提出要求:一是要继续坚持"以服务国家建设为主题"和"以诚信建设为主线"的指导思想,引领行业科学发展方向,实现行业从服务经济建设向全面服务经济、政治、文化、社会等国家建设任务的整体提升;二是要结合全面落实做强做大的政策措施,深入实施行业发展战略,处理好做强做大与中小所做精做专做优的关系,夯实做强做大基础;三是要集中力量,加快推进信息化建设,支撑行业发展转型升级;四是加强宣传,增进社会和考生对机考改革的理解,理顺各方利益关系,周密组织机考,并做好各种突发问题的防范和应对,确保行业稳定发展局面;五是深化监管改革,落实风险导向的监管理念,继续加大治理行业不正当低价竞争的力度,清理注册会计师兼职、挂职现象,重点防范行业的系统风险,保证行业发展质量;六是学习先优典型,巩固行业建设和行业党建工作的成果,营造行业健康发展的良好风气。

(本刊记者)